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A magyar orvosok.
(Dr. 0. Gy.) Az ezredéves ünnep 

alkalmából rendezett kongresszusok kere­
tében kiváló jelentősége van a magyar 
orvosi és közegészségügyi kongresszusnak, 
mely ma kezdődik és több napon át 
foglalkoztatja a jeles szakférfiak nagy 
csoportját. Az ország müveit közönsége 
a legnagyobb érdeklődéssel néz e kon­
gresszus működése elé, mert minden mü­
veit embert élénken érdekel az, hogy a 
kongresszus napirendjébe fölvett neve­
zetes közkérdéseket miként vitatják meg 
az e kérdések minden rész'etét közvet­
lenül ismerő szaktekintélyek és szak­
férfiak.

zülök sokan nagy vagyont szerezlek. De 
épen mert olyan kevés volt az orvosok 
száma, abban az időben az orvosi se­
gélyt csak igen kevesen vehették igénybe 
és a szorosabb értelemben veit nép leg­
nagyobb része úgyszólván teljesen nél­
külözte az orvosi gyógyítás áldásait. Ez 
meg is látszott az akkori állapotokon, 
mert a különféle járványok egyre pusz­
tították az ország népét. Tehát az or­
vosok legnagyobb része kitűnő anyagi 
helyzetijén volt, de az ország közegész­
ség! viszonyai szánalomraméltó állapot­
ban sínylették.

Hogy az ilyen helyet lehetséges, azt 
az elmúlt idők töriénete bizonyítja, de 
az már sehol és soha sem volt és nem

Megvagyunk győződve arról, hogy a is lesz lehetséges, hogy az ország álta­
lános közegészségügyi viszonyai kielégí­
tők, vagy virágzóak legyenek akkor és 
ott, a mikor, és a hol a közegészségügy 
munkásainak — az orvosoknak az ál­
lásukhoz mért tisztességes megélhetés 
nincs biztosítva. Ha azt akarjuk, hogy 
a közegészségügy felvirágozzék és az ál­
talános közegészségi állapotok javuljanak, 
akkor a közegészségügy érdekeit össz­
hangzásba kell hozni az orvosok egyéni 
érdekeivel.

A közegészségügy érdeke azt köve­
teli, hogy az ország népe úgy legyen 
ellátva orvosokkal, hogy az orvosi segély 
igénybevétele mindenkinek lehetőleg köny 
nyiivé télessék ; az orvosok érdeke, vagy 
jobban mondva az orvosok buzgó mü 
ködhetése pedig azt teszi szükségessé 
hogy a közszolgálatban levő orvosok 
tisztességes megélhetése biztosítva le 
gyen.

A hol e két kivánalom összhangban 
van és a közszolgálat berendezése e ki 
vána' *k Tündéinkének megfelel, ott a 
közegészség! állapotok javulása elmarad­
hatatlan, mert végre is senki sem sze­
reti, ha beteg. A czivilizáczió fejlődése 
pedig napról-napra fejleszti a köznépné 
a családszeretetet is és ha az orvosi se­
gély igénybevétele nem jár nagy fárad­
sággal, a betegek orvosoltutása folyton

közegészségügynek a közegészségügyi 
politikával kapcsolatos kérdéseit a kon­
gresszus tagjai a kérdés nagy fontossá­
gának megfelelő színvonalon fogják tár­
gyalni.

De van egy másik része is, mely 
mind a mellett, hogy már nem szorosan 
vi tt higiénikus kérdés, lényegileg a leg­
szorgosabb összefüggésben áll az ország 
általános közegészségi viszonyaival. És 
ez a magyarországi orvosügy, a magyar-' 
országi örvösek helyzete, a közszolgálat­
ban levő orvosok alkalmazásának módja, 
az orvosok anyagi és társadalmi viszo­
nyainak a dolga.

Ha a kongresszusi tanácskozások 
c része egyedül az orvosok egyéni ér­
dekeire vonatkozó kérdések nyilvános 
megvitatására legfölebb az orvosi szak­
lapok volnának hivatva; a tisztán egyéni 
érdeket érintő kérdéseket azok a szak­
lapok is eleggé fel tudnák fejteni és meg 
tudnák vitatni. De ezek a kérdések nem 
üyen rzülc körre vannak korlátozva, ha­
nem a legszorosabb kapcsolatban állanak 
az ország egyik legvitálisabb közkérdé- 
Rének, a közegészségügynek fejlődésével 
ős a hazánkban meglehetősen siralmas 
helyzetben levő közegészségügyi viszo­
nyok javulásának az ügyével.

Lehet olyan helyzet, midőn a köz
színig.,la tban álló orvosok kitűnő anyagi 
iszonyok között vannak s e mellett az 
01 szag általános közegészség! viszonyai 
a ehető legnyomoruságosabbak. Ilyenek 
voltak azok 
volt az 
opes.«
*zek csak a nagyobb városokban vagy 
*l nevezetesebb emporiűlis helyeken vol- 
t;ik szétoszolva.

a kevés orvos azután a legna­
gyobb mértékben el volt foglalva, min- 
11 nik sokat dolgozott, sokat fáradt, mun- 
!l|ja után fényes jövedelme volt és kö-

a régi idők, midőn még igaz 
a mondás, hogy »dat Galénus 

volt az orvos ésAkkor kevés

'általánosabbá lesz.
Másrészről minden közszolgálatban 

levő orvos a legnagyobb buzgalommal 
és készséggel teljesiti hivatásbeli köte­
lességét, ha tudja, ha érzi, hogy fárad­
ságos munkája révén a maga és csa­
ládja számára biztosíthatja a társadalmi 
állásának megfelelő anyagi helyzetét.

A statisztika halálozási rovatai csat­
tanósan bizonyítják Magyarország álta­
lános közegészségi állapotának nyomo­
rúságos elhagyatottságat. Nálunk a leg­
utóbbi statisztikai kimutatás szerint 1000 
lakesra 38.3 halálozás esik, Ausztriában

27.9, Németországban 23.4, Francziaor- 
országban 22.0, Angolországban 20.0.

Már pedig ezek az apróknak látszó 
számok számtani értékeket képviselnek. 
Minden egység 17.000 emberéletnek fe­
lel meg,

Ha mi elérhetnők Ausztria halálo­
zási arányszámlát,akkor évenkint 92.000- 
rel kevesebb ember halna meg Magyar- 
országon, mint a mennyi most meghal, 
ha Németországét ernőlt el, akkor 
170.000-rel, ha Francziaországél, akkor 
187.000-rel, ha Angliáét, akkor 221.000 
emberrel kevesebb haláleset lenne ná­
lunk, mint a mennyi most van.

Ebből látszik, hogy milyen nagy 
kérdés az ország közégészségi viszonyai­
nak a javítása. A hntnanizmus és a 
hazafiság követeli tőlük, htigy ezen a 
téren minden erőnkkel iparkodjunk elérni 
Európa kulturnépeinek a mienknél oly 
nagy mértékben alacsonyabb halálozási 
arányát. E magasztos czél elérésére a 
legelső teendő az, hogy egyrészről az 
ország népét a lehető legnagyobb ará­
nyokban ellássuk orvosokkal, másrészről 
az állam biztosítsa a nép orvosainak az 
állásukhoz, értelmiségükhöz, fáradságos 
feladataikhoz és munkájok nagy fontos­
ságához illő tisztességes megélhetést.

Ma az állam e téren nagyon keve­
set, mondhatni semmit sem tesz. Az 
orvosi körök beosztása és a községi s 
körorvosok javadalmazásának megálla­
pítása a helyi hatóságok és a községek 
hatáskörébe van utalva. Ebből azután 
következik a mai helyzet, midőn egy- 
egy orvosi körbe 20—30 község is he 
van osztva s a községi és körorvosok 
fizetése 200—600 forint közt változik, 
a 800 forintos, vagy ennél nagyobb 
fizetés pedig már csak kivételszámba 
megy. És mert ezt a javadalmazást a 
községeknek kell fizetniük, ennélfogva 
még ez a nyomorúságos fizetés is pa­
naszos. E mellett a községi és körorvos 
társadalmi állása se részesül a megfelelő 
védelemben, mert közszolgálati műkö­
désének legtöbb viszonylatában alá van 
rendelve a községi bírónak. A mai be­
rendezésnek ilyen és ezekhez hasonló 
egyéb nagy hátrányai okozzák azt, hogy 
az orvosok nem nagyon kapnak az 
olyan állásokon, melyek mellett az éjjel- 
nappal való nagy fáradozás még a 
tiszteségf-s megélhetés jutalmával se jár.

E körülményekben van a magya- 
ázata annak, hogy némely orvosi kör 

éveken keresztül betöltetlenül marad és 
körülmények összessége teremti meg 
agyarország halálozási statisztikájának 

mai elszomorító arányát.
És midőn látjuk, hogy a közszol-
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Építs tanyát nyájas határain, 
Termékenyítsd meg minden kis rögét!»

Egy ezredév szent könnye tündököl 
Tas és Szabolcs honszerző nyomdokán,
Egy ezeredév szent vére vissza fénylik 
Uj ezer év pirosló hajnalán ;
Uj ezredév könny-vérpatakja szülte 
Csodának a dicső hnnvédeket . . .
Toliam a napba mért nem márthatom ! 
Tele írnám nevükkel az eget !

Itt keltek át a hömpölygő Tiszán . . .
Tűz lobogott szemüknek fényiben, 
Isten-szava dörgölt hatalmasan 
Ágyúiknak haláldürgésiben,
Robogtak, mint a száguldó vihar,
Nemzeti dal gyújtó danája mellett . . .
Hős karjokban hoziák az ős erőt,
Kardjok hegyén hordták a győzedelmet.

Ilazavédő utjokra mindenütt 
Bebért font a szabadság Istene, 
Sapkájokon piros rózsa mosolygott, 
Csillagos lett a hon borús ege : 
»Harczoljatok, szabadság katonái : 
Csillagimat mind rátok hullatom ! 
Harczoljatok, Tas és Szabolcs utódi I 
Diadaltok az én diadalom !

Pihen a kard ... s megszólal hüvelyében; 
»Elnémult a harczi tárogató . .

Eget rázó ágyudörgés helyett 
Szól a harang, Istent magasztaló . . , 
Égő napon az eke szarva mellett 
Dalolgat a dolgos fóldmivelő . . .
Hallom a kis férjeknek pitypalattyát , . . 
Hallom : zizeg a kalászos mező.

Pattog a tűz a lángoló kohóbán . . . 
Perczeg a toli : betűt betűre vet . . . 
Vetélkedik verejtékhullatásban 
A czirkalom, a véső, az ecset . . . 
Egymás után állítják sorba föl 
A művelődés márványoszlopát,
Építik a jövendőt : a magyarság 
Messze sugárzó, fényes templomát.

És szárnya kél az eszmék nagy raja, 
Megannyi mind aranyszavu madár ;
Dalt zengenek a kék egü magasban, 
Reszket a róna, a bérezés határ. 
Daloljatok e hon minden üának 
Nemzeti szivet, lelket . . , soha mást ! 
Olvadjanak egygyé a milliók,
Fejezzétek be a honfoglalást!

Harczoljatok a béke fegyverével,
Hogy nagy legyen s virágzó e haza 1 
Hogy atzugjon a távol tengeren túl 
Az alkotás lönséges szózata ! 
Harczoljatok a béke fegyverével ! 
Hüvelyemből, ha kell kipattanok |

it „imíitimr tAucUja.

TAS ÉS SZABOLCS.
— A tiszafüredi ünnepen szavalta a szerző.

Tas és Szabolcs neve csendül szivemben, 
Ha a Tisza zúgását hallgatom ;
Tas és Szabolcs nevét hordozza széjjel 
A rónaságon lengő fuvalóm ;
Tas és Szabolcs vezérek nyomdokát 
Nem fújja el a fúvó szél soha,
Áldás fakadt belőle a magyarnak:
Arany kalászok éltető sora.

Itt k llek át a hömpölygő Tiszán . . . 
Villámlás volt szemük tekintete, 
Menydörgés a szivüknek dobbanása. 
Robogtak, mint a hadak Istene. 
Roboglak, mint a száguldó vihar 
Csatakürtök búgó zenéje mellett . . . 
Hős karjokban hózták az ős erőt, 
Kardjuk hegyén hordiák a győzedelmet.

Honfoglaló utjokra mindenütt 
Levelet és virágnl szórt az ág, 
Előttük a fák mélyen meghajoltak, 
Kitartó hökeblét a rónaság :
»Isten hozott, én népem nemzetem I 
Vedd át Atilla gazdag örökét 1

•) Szerző beleegyezésével közöljük e szép köb 
teményét. Szerk.
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sálaiban álló orvosok helyzete, azok 
tisztességes megélhetésének biztosítása 
ily szoros összefüggésben áll az ország 
közegészségügyi viszonyainak javulásá­
val, akkor az orvosok ez egyéni viszo­
nyai megszűnnek magánkérdések lenni 
s az ország egyik legfontosabb közkér­
désévé domborodnak ki.

Az államnak nem szabad tovább 
tétlenül néznie az emberélet ilyen okta­
lan pocsékolását. Itt évenkint száz- és 
százezer emberélet megmentéséről van 
szó, itt mindennapi késedelem az em­
berélet tömeges pusztulását idézi elő. 
Rendeljen a magyar állam megfelelő 
számú orvosokat az ország népének el­
látására és biztosítson a nép orvosainak 
állásukhoz mért tiszlességes anyagi hely­
zetet. A kérdés pénzügyi része itt csak 
mellékes lehet, mert a szóban lévő ma­
gasztos czélra,vagyis évenkint 100-200000 
emberélet megmentésére okvetlenül ál­
doznia kell a magyar államnak. Erre 
kell, hogy legyen pénze.

Az ország közegészség! viszonyainak 
érdekében kívánatos, hogy a most üsz- 
szeülő millenniumi közegészség! és or­
vosügyi kongresszus ebben a kérdésben 
a kellő erélylyel és erővel emelje 
fel szavát. _____

Mikor lesznek a képviselőválasztások?
Erre a legszélesebb köröket érdeklő kérdésre 
indirekt formában választ ad a kormánynak 
az az előterjesztése, melyet a belügyi tárcza 
budgetjéhez megokolásul nyújtott be s a me­
lyet a legközelebbi napokban fognak szétosz­
tani a Ház tagjai között. Az általános köz- 
igazgatási kiadások egyik rovata alatt ugyanis 
a belügyminiszter az eddigi kiadási összegnek 
9 ezer frital való fölemelését kéri a jövő esz­
tendőre. Okát is adja az emelésnek a kö­
vetkezőkben :

Ez az 1892-ik év óta 15.000 Írttal való 
változatlanul fölvett összeg az 1897. évben

megejtendő országgyűlési képviselőválasztások­
ra való tekiniettel mérsékelten 25.000 frtra 
volt emelendő, a mely fölemelt szükségletben 
ezután a névjegyzékek évenkint! rendes ki­
igazításánál felmerülő költségek, valamint a 
végbemenő általános országgyűlési képviselő­
választások alkalmából a szavazóhelyiségek 
kibérlése után fölmerülő s az államkincstárt 
terhelő költségek, végül a szavazá 1 lajstro 
mok és választási és a szavazási jegyzőkönyv 
minták, továbbá az országgyűlési királyi meg­
hívók kinyomatása után lölmerülő s szintén 
az államkincstárt terhelő költségek is ben- 
foglaliamak.

A belügyminiszternek eme hivatalos dek- 
laráeziója szerint tehát csak a jövő é ben 
fognak megtörténni az uj képviselőválasztások !

A kvóta. Egy Budapesten német nyelven 
megjelenő lap tegnap reggeli számában állítólag 
Bécsből származó közleményben azt Írja, hogy 
a magyar kormány a kvóta kérdésben hallga­
tagul elvállalta volna a kötelezettséget a kvóta 
felemelésére, amennyiben megállapodott a többi 
kérdésekben az osztrák kormánynyal, holott 
tudomással bírt arról, hogy az osztrák kor­
mány a kiegyezés meguji hsához csakis a ma­
gyar kvóta felemelése mellett hajlandó járulni 
s ezért az a nyilatkozat, a melyet a pénz­
ügyminiszter expozéjában erre vonatkozólag 
tett, nem foglalja magában az egész valóságot. 
Erre vonatkozólag a »Búd. Tud.« illetékes 
helyről nyert értesülés alapján a következők­
ben közli a valódi tényállást :

»Az a kijelentés, a melyet a pénzügy- 
miniszter a tekintetben tét', hogy a kvóta 
kérdésében az osztrák kormánynyal tárgya­
lásba nem bocsátkozott, ez iránt Ígéretet 
nem tett és a kvó'a felemelésére nézve kö­
telességet nem vállalt, oly tényre vonatko­
zik, amely minden ellenkező állítás daczára 
megczáfolhatatlanul fennáll. Azt nem gyön­
gítheti meg az a körülmény, Imgy mindkét 
kormány a kiegyezésre vonatkozó összes 
kérdést egymással szorosan összefüggőnek 
tekinti és azokat csak egyidejűleg hajlandó 
a törvényhozások elé terjeszteni ; ami ter­
mészetesen azt tételezi fel, hogy elébb az 
összes kiegyezési kérdésre nézve kölcsönös 
megállapodásnak kell létrejönnie. Ez Ma 
gyarországnak épugy érdekében áll, mint 
Ausztriának, mert pl. a petroleumvám fel-
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emelésének kérdésében a magyar kormán? 
nem járulhatna az osztrák állásponthoz ha 
egyidejűleg nem volna biztosítva a tekin­
tetben, hogy pl. a bank és valuta kérdésben 
vagy a fogyasztási adók kérdésében a ma. 
gyár követelések teljes kielégítést nyernek 
Ez azonban természetesen nem foglal ma­
gában semmi kötelezettséget a kvóta fel- 
emelésére nézve, amely kérdésben a ma­
gyar kormány az annak megoldására hiva­
tott tényezők szabad elhatározását teljes 
mértékben fentarioiia és biztosította.«

Et mindenesetre nevezetes leleplezés.Nem 
feszegetjük, hogy az az álláspont, melyet a 
félhivatalos közlemény szerint a magyar kor­
mány az összes kiegyezési kérdésekre nézve 
elfogadott, nem ad-e némi logikaijogosultságot 
az osztrák felfogásnak, mely szerint a vám- 
és kereskedelmi szerződésbenJMagyarországnak 
nyújtott »kedvezmények« csak úgy nyerhetnek 
érvényt, ha majd Ausztria a kvótaegyezségben 
megkapja érettük a kellő ellenértéket. De a 
félhivatalos bevallásból kiderül mindenesetre 
az, hogy a magyar kormány már az első pif. 
lanattól fogva elfogadta a kiegyezési kérdések 
között a »junktim« elvét és soha nem is gon­
dolhatott arra, hogy az uj vám- és kereske­
delmi szerződést a kvótától függetlenül vigye 
törvényhozási megoldás elé. Vakmerő szélhá­
mosság volt tehát az egész kormánypárt sajtó 
részérő1, a mikor az ellenzéknek dühösen neki 
rontott, mert hogy a junktim elvével veszé­
lyezteti azokat a sokat emlegetett »kedvezmé­
nyeket.« íme, csakugyan létezik az a titkos 
»junktim«, melyet előre gyanítottunk és mely­
nek épen ellenszeréül követeltük a nyilvános 
junktimot. Nagy külömbség van is a kormány 
junktimja és az ellenzék junktimja k zöti, az 
már igaz.

Tisza-Füred.
1896. ezept. 12.

Koszorúba foglaljuk e nevet és napot 
megérdemli ; mert ha Magyarország minden 
vidéke igaz kegyelettel áldozott a haza és 
nemzetélet második évezrede hajnalán: Tisza- 
Füred város és vidéke önerejéből nagy kultu-

r
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1896 szeptember 14.

rális alkotásokkal is növelte s maradandóvá tette
ünneplését.

Sűrű köd ült a láthatáron, mikor 12-én 
Debreczen felől u Hortobágyon át Tisza-Füred 
felé ment robogva, sőt igenis meggondolva ha­
ladt vonatunk. Lehangolt volt kedélyünk, mert 
feltettük az ünnepélyt attól, hogy ha az a 
lomb iki d felszál : megzavarva lesz annak le­
folyása. De mikor az Oh-ti állomást elhagy­
tuk, kezdett látszani fen a ritkult ködön át 
az ég; lenn a földön azonban még lomháb­
ban feküdt a köd, mely gyorsitni engedte, hogy 
végre is kisüt a nap s megaranyozza Tisza- 
Füi cd népéi s alkotásait. Az egyeki állomáson 
már ünnepi ruhába öltözött nép sokasága, 
mely Füred ielé felszáll azon örömre hangolt 
minket is, hogy még Tisza-Füred vidéke is 
érzi e nap nagy határivető jelentőségét, hogy 
nekik is ünnep nap az, reájok is kulturális
— ujj '-születés jelzése. Ezen örömünk még 
inkább növekedett, mikor a »Tóhát« kis állo­
máson az egyszerű mezei emberek ünnepi 
öltözetű férfiai asszonyok mindennemű iljai és 
gyermekei felszállásáv. 1 terhesedet! a vonat, 
kiknek mindnyájoknak egy czeljok volt most
— »a Tisza-Füredi ünnep.«

IJár az üunep a programra szerint csak 
délután fél 2 órakor veendette kezdetét. — 
A vasúttól bemenet érintett város részén már 
meglátszott az ünnepi disznyargalászó para-zt-
— banderisták szőrin ült lovaikon, a házak 
virág — girland díszítései, mindenek felett a 
kis vásáriéren magosán felnyúló lepelbe bur­
kolt tárgy körül hullámzó, várakozasteljes 
arczu népség — bizonyitólag mutatlak ra 
hogy e városban nagy dolog fog történi ma.

Félkét órát megelőzőleg hosszú kocsi 
sor robogási a vasútállomáshoz vonta a tö­
meg-1 — urat, polgárt, szegéuy embert, fit, 
nfti, vénet, ifjat kül önbség nélkül ... A me­
gye székvárosából, de különösen a Budapestről 
várt vendégek voltak megérkezendők. A ki­
jelölt időben berobogott vonat s megtörtént

A megérkezés.
A vonalhoz csatolt szalonkocsiból ki- 

száltak : Zsilinszky M. kultusz ál­
lamtitkár Budapestről, K á 1 1 a y Zoltán fő­
ispán és neje, S c o s s a Dezső b'vesmegyei 
kir. tanfelügyelő, Mártonfiy főjegyző, Borhy 

Áriám árvaszéki elnök, K o v á c h Kálmán 
műszaki tanácsos megyei főmérnök, Isaak

Gyula főszo'gabiró, Okolicsányi 
László akvi főfelügyelő, L i p c s e y Péter 
kir közjegyző kedves leányai — b tyjok Lip- 
csey Péter Egerből. Aztán P o r z s o 1 y 
Kálmán szerkesztő, P ó s a Lajos kedves 
költőnk és íróink, Singer Vilmos a N. 
Fr, Pr. rendes levelezője, Dr. Kovács 
Dénes hírlapíró, Dr. L i p c s e y Ádára 
hirlapiró, — B e r é n y i László hírlap­
író, Gulácsi Kálmán, Gadra József hirlapiró 
Budapestről. Ekkor érkeztek : Poroszló 
város képviseletében: Kerekes József 
ref. lelkész, Farkas Vilmos r. kath. lelkész, 
Tisza Nanásról, Ambrus Antal jegyző 
családjával, Mocsáry Imre Andornokról. Itt 
voltak már Kovács Zsigmond ref. leik. Ifj, 
Szendy Péter és neje Igarról, Méhész 
Lajos ref. lelkész T.-Szőlősről, Sepsi Kálmán 
Debreczenből ; Ö v á r y I<sa jegyző T.-Örs- 
1 öl ; D e v i c s főjegyző, Paul Péter r. k. s. 
leik, Dr. Grünwald orvos, Tóth Dezső főjegyző, 
Bródy Lajos Egyekröl. E vidéki vendégek 
mindnyájan egyszersmind községeiket is kép­
viselték.

Itt volt a szobor alkotó mester : Ge r e n- 
d a y Béla akadémiai szobrász testvére 
Gerenday Andor fővárosi, — Lipcsey Árpád 
állam-mérnök, dr. Ba1 tíia Béla debreczen! 
jogtanár.

A készen nagy számban álló úri kényel­
mes fogatok gyorsan elszállították az előjegy- 
ze t szállásokon nagyonis ideje érkezett ebédre 
az éi tekezteket.

V<3 a vegyes modorban — Bobula ál­
tal — épített újvárosházához roboglak a ven­
dégekkel az úri fogatok, oda özönlött a nép, 
mely közt csendőrük tartották fen a rendet, 
nehogy a gyűlés terembe felozonlés, vagy lenn 
a tömegbe szorulás miatt valami baleset tör­
ténjék, a tűzoltók pedig ugyanevégett előre 
gondolásból kivonullak a kis vásártérré.

A városház tanácstermében aztán meg­
nyílt :

A diszgyülés
az államtitkár, főispán s köz-égi képviselők s 
előkelő vidéki ér helyi közönség állal meg­
töltött gyülé-teremben megnyitotta ezt K o- 
v á c s György községi főbíró. Felolvasz­
tott Széli Kálmán oklevele, ki a véd­
nök-égre felkerétvén azt elfogadta. E levélben 
kimenti magát, meg nem jelenhetését okada-

tolva. Ezután Borsos Flórizs községi fő­
jegyző olvas fel derék vissza és áttekintést az 
elmúlt ezerérre és betekintést a beállott 
ezerbe. Majd Tariezky Endre — e 
iszteletre méltó r. ka'li. lelkész meghatottság­
ról tanúskodó hangon, de lelaesültséget tük­
röző arczczal, adja át a városnak azt a régi­
ség gyűjteményt, melyet ő mindenben osztozó 
társával M i I esz Béla ref. tanító és hírlap­
íróval 1876-dik év óta nagy gonddall fáradsá­
gai gyűjtött őrzet 4000 dbra szapitott s azt a 
csekély kezdetű könyvtárt, mely már 800ő 
dbra szaporodott. Zsilinszky Mihály 
államtitkár a kulturális erő iránti méltó el­
ismerését kijelentve bejelenti a kulturminisz- 
ter ál andósitott évenként 200 frtból álló 
segélyezését a régi égi múzeumnak.

Kovács György biró köszönetté 
elfogadja megőrzés végett a múzeumot és a 
könyvtárt, mely az uj városháza e végre 
szolgáló két termében rendeztolett el.

Minden szólót méltán zúgó helyeslés 
követett, de különösen a muzeum alkotó 
munkásait, Taricky plébánost és Milesz taní­
tót méltányló éljenzés tüntette ki, valamint az 
államtitkár a 200 frt évenkénti adomány be­
jelentését ürümteljcs zugás kísérte.

Innen mindenki sietett a kis vásártéren 
felállított Tas és Szabolcs em­
lék leleplezéséhez. Megtörtént. Dr. L i p c s e y 
Adám magas lelkesedést még inkább fokozó 
beszéde közben lehullt a lepel a sóskúti köböl 
emelt 14 méter mag is karcsú obeliszkről, 
melynek déli, a város felé néző tábláján 
dr. Lipcsey Adám állal irt felirat olvasható :

836.
»Hirdesd kőoszlop örökéiig mind a világnak : 
Évek mull- s születendő ezrede fog kezet itt. 
Innét indultak hmszerző harcba apáink,
A hetek egyike Tass s a fejedelmi

[Szabolcs
Gjfent majd ezer év múltán le -1 ez hadak útja, 
Hős honvédseregünk száz di dalra

[vivé.
Rendületlenül állj: oltárköve honszereleln >k, 
Nemzeti nagy létünk’ hinni, remélni tanítsd !«

Dr. Lipcsey Adám után Tariezky

Megvédem a magyarság templomát . . 
A hazához mindig hü maradok 1»

Pihen a kard . . . Pihenjetek elődink, 
Kik örökül hagytatok e hazát ;
Neveteket ölelje koszorú,
Csókolja dal uj ezredéven át,
En nemzetem, tiszapnrti magyar nép 
Boritsd virággal ez emlékkövet !
A honszerzők, honvédők nyomdokán 
Viraszszon az örök emlékezet !

Tudjátok e mit zug-bug a Tisza ?
Azt zugja-bugja, ide hallani :
•Itt van az én rengő bölcsőm, koporsóm : 
Gyöngyös vizem virágos partjai 1 
Ne halljátok az idegen világnak 
Aranynyal biztató, csábos szavát ! 
Maradjatok, mint én, sírig magyarnak 1 
Szeressétek úgy, mint én, a hazát !»

Pósa Lajos.

A TISZA. *)

Mo-t kelnek át dalolva a Tiszán,
Egy-egy levente minden paripán,

*) A szombati lista-füredi ünnepélyen szavalta 
“h Mocsáry Lajos.

Alig érintik a habot,
Előttük a hős hadnagyok . . .
Tas és S abolcs Árpád nevében 
Osztják parancsukat,
Rövid parancs s nem szól keményen, 
Csak e két szó : rend ! hódolat!
Az a seregnek, ez a földnek,
Kit Attilától örökölnek . . .
Fejők felett a zászlón a turul,
Attila büszke madara,
A friss szellőben uj életre gyűl 
S úgy száll, mint valaha ;
S kinek hazája ez a szűz folyam, 
Csokdossa öt a szellő boldogan,
Szellő hírül viszi 
Ezt a haboknak :
Attila vérei 
Ez a dalos had.
A viz tündére, hallva e neszt,
Felüti bűbájos fejét,
S arany haját kibontva dalt kezd 
S jós ajkán cseng bong a beszéd . . 
— Daloljatok, dalolj .tok 
Ti is velem, boldog habok 1 
Örvendj, örvendj, folyó !
Dalos nép száll meg partidon,
Minden kimondható 
Szépet dalába von,
Amerre foly vized,

Ha bár a tengerig,
Mindkét partod felett 
Dalos világ lesz itt,
Magyar lesz e világ.
S te szőke szép folyó,
Zöld füzesek mosolygó tükre,
Magyar, magyar folyó
Lesz a te neved mindörökre . . .
De szól a kürt, kiált az őr,
És útnak indul a sereg . . .
Sóhaj haitik a viz felől :
— Mért mentek el ? ne menjetek !
De ha végzet hiv s mennetek kell, 
Dicsőség légyen utalok,
S diadalt zengő énekkel 
Mielőbb visszajussatok 1 
Hogy merre foly babom,
Ha bár a tengerig,
Mindkét partomon 
Magyar dal zengjen itt !
A szűke szép folyó,
Hős partlakók mosolygó tükre,
Mint szent magyar folyó 
A tietek lesz mindörökre 1

ZftUr Jóseef,
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s kért áldást aEndre plébános imádkozott 
szoborra, melynek dombjába Tisza-Ors, Tisza- 
Orvény, T.-Szöllös, T.-Igar, N.-Iván, Tisza- 
Szent Imre, Egyek, Dorogma, Ősege, N.-Kun- 
Mndaras, Karcag, Debrecen, Ohat-Kócs mint 
honfoglalási nyomok ; Hatvan, a honvédsirból, 
Tápió-Bicske, Isuseg, N.-Sarló, Vác, Komárom, 
Btidávár mint győzelmes csatahelyek, melyekre 
a 49-iki hadsereg Tisza-Fiiredröl indult ki — 
küldtek földet — s a hazára örök időkig 
tarló életet.

Ezután Dósa Bajos olvasta fel al­
kalmi költeményét, melyet tárcánkban köz­
lünk. Utána ifj. M o c s á r y Lajos, — az 
idősbnek unokája, Imrének fia, szavalta el 
/ a 1 á r József szép költeményét, melyet a 
jeles költő ez alkalomra szerzett s melyet 
szintén ma' tárcánkban közlünk.

Végre Kovács György rövid szép sza­
vakban tolmácsolta a város nevében köszö­
netét s kötelezte el azt a gondos meg­
őrzésre.

A fellelkesült tömeg sietett kocsikon és 
gyalog u város déli oldalán levő temetőbe, hol 
Kiss I’ál honvédtábornok hamvai felé emelt a 
kegyelet gránit emleke, ugyancsak Geren­
da? Béla akad. szobrász által. Itt a lepel 
Diószeghy Mihály ref. időközi lelkész 
szónoki tűz és erővel tartott beszéde közben 
hullott s olvasható lett az aranybetükben 
aranynál becsesebb kegyeletre valló felirat :

»Kiss Pál 1848 — 49-diki honvédtábornok 
és több e sirkerlben nyugvó honvéd baj'árs 
emlékére emelte n kegyelet. 1896.»

K szobor eszméjét legelőször a polgári 
kaszinóban Szab ó Sándor közpolgár pon-

Ma érkezett le a belügyminiszter alábbi 
rendelete, mely »fellebbezők el­
utasításával,— helybenhagyja a 
közgyűlés azon határozatát, mely a városház 
építését napirendről levette.

A csattanója az a dolognak, hogy ab­
ban az esetben, ba Blau Gyula kártérí­
tési követelését a bíróság megítélné (a mit jo­
gilag lehetelennek tartunk)), a városi 
bizottsági tagokat egye­
temlegesen teszi fele­
lőssé.

Az érdekes miniszteri leirat igy hangzik :

Debreczen szab, kir. város közönségének.
A város törvényhatósági bizottságának 

f. évi julius hó 29-éu 125/7309. sz. a. hozott 
határozatát, mely szerint kimondotta a köz­
gyűlés, hogy a városháza kibővítésének ügyét 
a napirendről leveszi és az arra nézve eddig 
hozott határozatokat hatályon kívül helyezi, a 
városháza kibővítésére eredetileg megszava­
zott 230,000 fi tot, mint városház, építési ala 
pot a városházának alkalmas időben 
leendő fölépítése czéljából külön kezelheti, az 
az ellen Márk Endre, továbbá J ó n a 
Dániel és társai törvh. bizottsági tagok, vala­
mint Blau Gyula épi'ész mérnök által 
közbetett fellebbezések foly án felülvizsgálat 
alá vevén a város törvényhatósági bizottsá­
gának határozatát a fellebbezések 
elutasítása mellett, hely­
ben hagyom, mert arra, hogy a

ültette meg ; felkarolta az eszmét a kör s város közönsége a városház építésére és a 
megtestesíteni segítette elnöke, N y a r y Kai- szerződési!ék a vállalkozó megkötésére köte­
lmin. Hozzájárultak adományaikkal a füredi [eztetuek, a város önkormány
takarékpénztár 100 írttal Füred város 25 írttal, 
a többi helyi és vidéki gyűjtésből telt ki.

De ha már iit megemlítettük az eszme 
eredetét és a létesítő segedelmet : ne hagyjuk 
emlitetlenül az elsőét sem. Arra Uevesm gye 
aduit 600 Irtot, a t.-füredi közbirtokosság 200 
frtol, a város 100 Irtot, a t.-füredi takarék- 
pénztár 100 Irtot, az ipartestület 25 irtot, a 
többi gyiijlelúk helyben és vidéken 2000 frt 
két év folyamán át. Az eszme régóta fogámzott 
T a r i c k y Endre lelkében, de csak ápo gát­
tá k együtt a kedvnnez gyermeket, a hü munka­
társ M i 1 e s z Bélával, inig végre megszülte 
e nagy évben fellángolt közérzület teremtő 
hatalma.

A banket.
Szólni o mind-n ilyen alkalmat követő 

összejövetelről talán nemis kellene. Itt is azt 
említhetjük meg sz ételről, hogy magyaros 
az italró szintén, hogy jó volt ; mindkettő 
becsű elére v á 1 i k a «Bika« vendéglősén ;k. 
Kiváló éi deine o banketnek az, hogy amit 
másutt alig tapasztalunk férfiak asszonyok 
ifjak s leányok oly számban jelentek meg, 
hogy egyik szám n másikat igyekezett felül­
múlni. Ez a körülmény azt mutatja, hogy e 
nap ünneplésének magasztos tárgyait itt min­
den — életkor, nem és valláskülombség nél­
kül átértette atérzette, hogy városuk és védé- 
kük kulturális és nemzeti kimagasló felemel­
kedése mindnyájuknak szivéb n van, s ogy- 
akarattal is cselekesznck.

Szép példát adott e város bizonyára a 
vidéki ^városoknak. Önerején alkotott úgy­
szólván. Eszme, valúmlús bolő'e teli ki. Ne­
mesebb millenniumi ünneplés alig volt va­
lahol.

A tósztok természetesen mind az ünnep 
tárgyai ős létre hozói körül forogtak s nem 
volt bennük hiány.

Kik részvettünk ez ünnep minden rész­
letében sohasem fogjuk elfeledni e nap szép­
voltát és nagyszerűségét.

—a.—r.

z a t i jogával szemben a 
fenforgó esetben kielégítő okok nem forognak 
fenn.

Nem mulasz'hatom el azonban megje­
gyezni, hogy a jelen esetben követett eljárás 
azon követelménynek, hogy a város, mint 
közhatóság tekinté'ye minden körülmények 
közt épségben lartassék.

Meg nem felel továbbá,hogy a mennyiben 
a határozat által kár okoztatott s az bírói utón 
megád ipittatik, a törvényhatásági bizottság 
azon tagjai, kik a határozathoz járultak az 
1886. XXI. t. ez. 90 §-ának második kikezdése 
értelmében a károsult vállalkozó irányában 
egyetemlegesen felelősek,

Latkóczy Imre
államtitkár.

Újdonságok.
Finita la Comoedia.

Debreczen, szept. 14.
A városház építésének kacskaringós 

ügye n mai napon végre csattanús befejezést 
nyertl

A mi a miniszter dorgatóriumát illeti, azt 
hisszük, ugy a miniszter ur nagyon is túlbe­
csüli a municipiumi kkal szemben őt megillető 
alkotmányos jogokat, akkor, midőn ugyanazon 
leiratban, a melylyal a város határozatát ép­
pen ennek önkormányzati jogkörére való hi­
vatkozással hagyja helyben, törvényhatóságun­
kat olyan hangon leczkéztetni nein álalja. Kü­
lönben pedig constatáijuk, hogy a közgyűlés 
a miniszter ur szerint is csak jogával élt s 
ebből folyólag ehhez a méltatlan dorgatovium- 
'íoz városunk közönségét csak azok j u t- 
talhatták, akiknekeljárá- 

á t a m i n i a z t e r á 1 t a 1 h a s z- 
n á 1 t h a n g e g y e d ü 1 i 1 1 e t h e t i.

A mi pedig az olyan nagyon kiemeli 
egyetemleges felelősséget illeti, azt hisszük, 
hogy Debrecen város törvényhatósági bizott­
sági tagjai nem szorultak arra, hogy a mi­
niszter ur olyan módon tanítsa ki őket erre 
a felelősségre, melyet a miniszter különben 
sem állapíthat meg s meg vagyunk róla győ­
ződve, hogy a mi független polgárságunk, va­
lamint minden más alkalommal, ugy ez ügy­
ben, isatörvényben gyökerező fe­
lelősségének teljes tudatában adta szavazatát 
lelkiismeretének sugalata szerint. Blau úrral a 
város nem szerződött s igy neki felelősséggel 
amúgy sem tartozhutik.

* Tisztelgések Kossuth Ferencinél
A kiállítás meglátogatására felrándult hódme­
zővásárhelyiek 40 tagú küldöttsége Endrey" 
Gyula, a kerület országgyűlési képviselője ve­
zetése alatt tisztelgett Kossuth Ferencznél. End- 
rey Gyula lelkes szavakban tolmácsolta a kerület 
nek Kossuthoz való ragaszkodását és szere- 
retét- — a ki meleg szavakban fejezte ki a 
küldöttségnek köszönetét kitartásra buzdította 
Endrey Gyula mellett a megjelenteket, utalt 
arra a gazdasági válságra, melyben az ország 
jelenleg van és e válság végveszélyéé fog 
válni, ha nem sikerül meghiúsítani a kormány­
párt ama szándékát, hogy újabb ti* évre 
Ausztriával a kereskedelmi és vámszerződést 
megkösse. — A küldöttség, mely­
ben képviselve voltak Hódmezővásárhely leg­
befolyásosabb gazdái és iparosai, lelkes éljen­
zés közt köszönte meg a szívélyes és vendég­
szeretető fogadtatást. Dowson Enfield a brit 
unitárius társulat elnöke is, a ki unitáriusok 
nemzetközi konferenczipján az angol unitári­
usokat képviselte, Kovács János tanár 
kíséretében látogatta meg K o s s u t h— 
Ferenczet, egykori tanulótársát, de nem ta­
lálván otthon, névjegyérea követke­
zőket irta : »Óhajtottam lá'ni azt, i ki nekem 
tanulútársam volt, az University Collegeban, 
Londonban ; azt. — a ki oly nevet visel, mely 
soha el nem enyésző tiszteletben részesül — 
»Rajtuk kívül még Williams newyorki tekinté­
lyes le kész, szintén óhajtott Kossuthal talál­
kozni s Kovács tanár az országgyűlésen muta'ta 
őt be Kossuthnak,a kivel ezután sokáig beszeltek. 
Williarasné asszony mondta, hogy édes apja 
Right, annyira tisztelte Kossuth Lajost, hogy 
a leánya neve után kereszteltette őt Vilmá­
nak. Williams és neje lementek pénteken este 
Erdélybe, hogy vasárnap a toroczkói isteni 
tiszteleten jelen lehessenek. Onnan mennek 'for­
dára, Kolozsváron át visszajönnek Bpestre, a 
melynek szépségétőls a kiállítás nagyszerűségétől 
el vannak ragadtatva. A Kossutlmal tisztelgők 
közölt Dowson jelen volt az Etnke gyűlésén s 
nem tudta eléggé bámulni a szónokokat ; kü­
lönösen gr. App-myiról, a kinek Kovács tanár 
a gyűlés után bemutatta, Dowson ugy nyilat­
kozott, hogy Apponyi jobb szónok Glads Ioné­
nál és Chamberlainnel.

* Vendégek a debreczeni színpadon. 
Komjáthy igazgató előre gondoskodott róla, 
hogy kellő számú vendégszereplésekkel élén­
kítse a szezont. Már most megtette a lépése­
ket az iránt, hogy a főváros több eis rangú 
művésznőjével es művészével megállapodjék 
vendégszereplésükre vonatkozólag, nehogy maid 
később nagyobb akadályokkal kelljen megküz­
denie,Így eddig megígérték vendégjátékukat Küry 
Klára, Komáromi Mariska a népszínháztól 
Hegyesi Mari asszony a nemzeti színháztól , 
a férfiak közül : Újvári »Ede, Vízvári Gyula, a 
nemzeti színháztól és Nemeth János a nép­
színháztól. A vendégszereplésekhez még több 
is fog sorakozni. Komjáthy ezeket az előadá­
sukat a bérlőközönségre való tekintettel jobbára 
bérletben rendezi.

* Ismerkedő estély. A debreczeni szín­
társulat összes tagjai e hó 20-án Debreczen- 
ben lesznek, az uj hazában, a hol meg jobbára 
teljesen ismeretlenek. A régi szokáshaz híven, 
ide érkezésük után ismerkedő estélyt rendez­
nek, a mely úgyszólván bevezesse ő«et Deb­
reczen város társadalmába. — Az ismerkedő 
estélyt, melyen a szinügyi bizottság tagjai, * 
helybe i Írói és hírlapírói gárda és a szintig? 
barátok veszne,» részt, 22-én, kedden este 
tartják meg az »Angol királynő« külön e czélra 
berendezelt,termében. Az ismerkedő estélyen, a 
mely alfele igazi bohémé mulatság lesz, a 
színtársulat tagjai teljes számban megjelennek

* Templomavatás Mezőtúron. Folyó 
évi szeptember hó 20-án, vasárnap 
délelőtt avatják fel a mezőtúri ev. ref. egyház 
által, a város úgynevezett U j v á r o s ré­
szében épített igen díszes s jbármelyik nagy

75 —80 ezi
templomon 
L. indítván 
Í3 elérülhe 
bevésve ez 
Dicsőségér
kéül 1896.
G y ü I e 
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városba beillő, s körülbelül
_80 ezer forintba került templomot. A

templomon, az egyik lelkész T u r g o n y i 
l indítványára, kinek e templom építése körül 
is elévülhetetlen érdemei vannak, márványba 
bevésve ez a felirat áll : »Megtartó Istenünk 
Dicsőségére Hazánk Ezeréves Fenállása Emlé­
kéül 1896.« Az E v. Református 
Gyülekezet. A felavatási ünnepély 
nagyszabású leend. Az egyházkerület, -egyház­
megye, egyházak, iskolák, vármegye, szomszéd 
községek előkelőségei s főemberei; az ev. ref. 
püspökök, sőt a vallás és közoklatási minisz­
ter, államtitkár, s miniszteri tanácsosok 
hivatalosok az egyház vendégeiül.

* Elnökválság a Csokonai körben. 
Széli Farkas kir. táblai tanácselnök a 
debreczeni Csokonai kor elnöke, a ki teljes 
buzgalommal és ügyszeretettel szolgálja a 
egyesület ügyét, elnökiállásáról 
lemondott A választmány természe­
tesen minden lehetőt elkövet, hogy a kiváló 
férfiul megtartsa az egyesület ólén. E czélból 
egy háromtagú bizottságot küldött ki, hogy a 
távozni készülő elnökkel konferáljon és őt 
maradásra bírja. Ez a küldöttség ma délután 
5 óraknr számol be eljárása eredményéről a 
választmánynak. Őszintén óhajtjuk, hogy a 
beszámolás olyan legyen amely továbbra is 
megtartsa Széli Farkas tekintélyes sze­
mélyét és ügybuzgó vezetését városunk e 
tekintélyes, igazán hézagot pótló irodalmi 
köre számára.

* Újabb csapás a gazdákra. Még egyik
csapás, a sertésvész, mely kiszámíthatatlan 
károkat okozolt a gazdaközönségnek még meg. 
sem szűnt, máris újabb csapás fenyegeti a 
gazdaközönséget. Pár nap óta aprómarhák 
hullanak el, oly nagy számban, milyenben a 
gazdák azt már régóta nem tapasztalták. 
Drbreczenben nagyon sok gazdának hullott el 
az aprómarhája s most már oly nagy mérték­
ben döglenek, hogy a kora reggeli órákban az 
utczákra dobva tömegesen találják azokat a 
rendőrök.

* Uj találmány gyalugépeken. Szakkö­
rökből értesülünk, hogy Gémes J. Imre buda­
pesti gépészmérnök egy találmányával a fém 
és kőmegmunkáló gépeket annyira tökélete­
sítette, hogy ugyanazon idő alait kétannyi 
munkát végezhetünk, mint eddig hasonló erő- 
fogyasztás mellett. A ki tudja hogy bárminő 
nyers vagy dísztárgy megmunkálásánál a 
gyalulásnak van legfőbb szerepe az felfoghatja 
o találmány nagy jelentőségét és hasznát amint 
azt Meiler Ernő szabadalmi ügyvivő által 
végeztetett kísérletek bebizonyították. A talál­
mány bármely régi gyalugépen is alkalmaz­
ható.

* Felhívás. Alulírott tisztelettel kérem 
mindazon szüléket, kiknek gyermekei a gimn. 
I., V. és VI. osztályába föl nem vétetlek,
hogy szerdán, f. hó 16-án d, e. 10 órakor 
hivatalos helyiségembe (N.-Csapó-u. 329. sz.) 
saját érdekükben elfáradni szíveskedjenek. 
Tisztelettel: L i c h t b 1 a u Albert, a ka­
tona-iskola igazgatója.

Mérgezés antipirinnel. Hogy mily óva­
tosságra van szükség az antipirin használatá­
ban. eklatáns eset bizenyitja. A napokban egy 
2o éves, különben egészséges menyecske erős 
fejgörcs miatt egy adag antipirint vett he. Két 
hároip perez múlva iszonyú fájdalmat érzett 
a fejeben, szúrást és égetést a torkában. Ez 
az érzés a szemekbe, orrba, sőt a fülbe is át­
hatolt. A fejbántalom oly erős lelt, hogy majd­
nem megőrjítette és hangos jajveszéklés között 
szaladgált fel s alá a szobában. Rövid idő 
múlva erős tüsszenés állt he s az asszony 
másnapig nem vehetett lélegzetei az orrán. 
Azután egészen el bágyadva, dagadt szemekkel, 
nyugtalan álomba merült. Csak harmadnapra 
gyógyult meg.

* -A főminiszter és az özvegy Érdekes 
végtárgyalás volt a napokban a szolnoki 
törvényszéknél, a hol vádlottként egy futat

alig tizennyolez éves varrónő szerepelt Özvegy 
Juhász Istvánné mezőtúri asszony szerelmes 
levelet kapott az elmúlt évben a postán, mely 
alá Csáky Endre gróf főminiszler volt aláírva. 
Az özvegy látatlanban is szerelemre gyuladt 
a főminiszter iránt s három hónapig tartott 
zavartalan boldogsága, melyet a sűrűn érkező 
levelek csak élesztettek. Egyszer aztán hoszu 
levél érkezett a gróftól Elmondta benne hogy 
már tovább nem várhat reá, mert aiig várja 
azt a pillanatot mikor boldogan keblére ezorit- 
hatja az ő imádott feleségét. Szeretné, ha 
mielőbb hitüznék a lakodalom napját, melyet 
különös ténynyel akar megülni. Az esküvő 
költségeire pedig kert ezer forint előleget, a 
mit majd a hozományból később levonnak.

18 Egyben jelezte érkezésének idejét. Az özve­
gyet boldoggá tette ez a levél és mutogatni 
kezdte az ismerőseinek a kik bizony csakha­
mar belátták hogy itt valaki gyalázatos játé­
kot üz a hiszékeny asszonynyal. Mig végre a 
rendőrség is tudomást szerzett a dologról s 
két rendőrt küldött a légyottra, akik a szobá­
ban elrejtőztek.

Elegáns ifjú volt a főúri kérő a ki rö­
vid bemutatás után csak hamar a dolog t 
»gazdasági oldalára« terelve a beszédei s kérte j 
ezer forintot Az asszony ezer forint helyett 
csupán hetvenöt forintot és egy takarék pénz­
tári könyvecskét volt hajlandó a főminiszter­
nek előlegezni a kit ez a szükeblüség annyira 
felbőszített hogy pattogni kezdett és a vi­
szony felbontásával rémitgette az asszonyt 
Ekkor a rendőrök eljöttek rejtekükböl és 
megragadva a halálsáppadtá vált grófot, iga­
zolásra szólították fel: A »föminiszter« ötölt- 
hatolt és zavarában egy másik névet mondott 
a rendőrökneá a kik erre levették fejéről a 
kalapot. Uj meglepetés várt reájuk. A gróf 
urnák magas kontyra tűzött haja volt a ba­
jusszá oda volt festve, mert hát tulajdonképpen 
leány volt és sírva vallotta be, hogy ő Ke­
rékgyártó Mari 17 éves varrónő s csak fela 
karta ültetni a hiszékeny asszonyt. A bíróság 
abban a meggyőződésben, hogy itt csak közön­
séges fel ültetésről van szó, felmentette a csa­

li s bűntettének kísérletével vádolt grófi kérőt 
a vád alól, csupán a hamis név bemondása 
miatt Ítélte el egy napi fogházra.

Mikor lesz a debreczeni vásár ? A
egközelebbi, a Dienesnapi országos vásár 

szept. 28-án veszi kezdetét s a különféle vá­
sárosat a következő napokra osztva tartják 
meg : Szept. 28, 29 és 3U-án, tehát hétfőn,ked­
den és szerdán a bőr, gyapjú, méz, dió, toll, 
iparczikkek, gaonanemüek és mindenféle ter- 
ményvasárt tartják meg. Csütörtökön, pénteken 
lesz a juhvásár, vasárnap, hétfőn a lóvásár, 
hétfőn és kedden pedig a baromvásár.

* Dijlövészet. Az 1896. szept. 13-án
tartott lövészet alkalmával dijat nyertek : 1.
legjobb mélylövéssel : Uautn Miksa -í koronát.

legtöbb körlövéssel: Fürst Ödön 2 koronát
* Talált kincs. Kis-Komáromban kincs­

re akadt szám ás közben egy béres. Az ekéje 
fölturt a földből egy kőedényt, a mely tele 
volt tallér nagyságú régi ezüst pénzzel A bé­
res összeszedett hamarosan vagy 50 darabot 
A legnagyohbrész 1590—1575-ből való, de van

pénzküzt osztrák, szász és spanyol pénz is 
latin felirattal. A leletről persze rögtön érte­
sülök a hatóságot s igy a béres nem sokáig 
örülhetett a talált kincsnek.

I v á n k a Oszkár üdvözölte. Zichy 
programmbeszéde után A p p o n y i Al­
bert beszélt rendkívül érdekesen. — Előbb 
Bánffyt ostorozta, ki szolnok-dobokai főispánból 
Magyarország főispánjává avanszirozott. Az 
ellenzék felveszi vele szemben a harezot. A 
fúzió híresztelése hazugság. Közte és Horánsz- 
ky közt semmi ellentét nincs.

Verekedésből halál.
Budapest, szept. 14. A »Debr.« ered. táv 

D o m o n y i titkos rendőr múlt éjjel a 
külvárosi kocsmákat vizsgálta s egyikében nagy 
verekedésnek volt szemtanúja, amint egy 
tüzért ütlegeltek. Felszólította őke’, hogy hagy­
ják abba a verekedést, majd feoyegetődzött s 
végre kétszer a levegőbe löti s ekkor őt is 
megtámadták s egyik verekedő bőründő segé­
det szivén lőtte, ki azonnal meghalt. Más hir 
szerint D o m o n y i titkos rendőr csak 
pökhendiskedett.

A király Przmyslbe érkezése.
Budapest, szept- 14. (A »Debr« ered. táv.) 

király ma reggel érkezeit meg Przemyslbe 
a fényes fogadtatás után meglátogatta Gol- 

g ó t z y t. A búcsú fogadásnál a legmelegebb 
hangon jelentette ki tisztelőinek, hogy nagy 
örömmel tartózkodott városukban.

ségvetése

x Alföldy Károly, tánc/.iskoláját szep­
tember bő 19-én szombaton nyitja meg. 
Beiratások eszközölhetek lakásán Péteri! a 
utcza 980. saját ház.

Táviratok.
A nemzetipárt .Barsban,
Budapest, szept. 14. (A Debr' ered. táv. 

Zichy Jenő gróf tegnap tartotta programmbe- 
szédét Ipolyságon, a hol képviselőjelöltnek 
léptették föl. Vele ment Apponyi és Horánszky is. 
Fogadtatás impozáns voll. 100 lovas és 250 
fogat Gyűlésen ölezer ember. Z í c h y t

Debreczen sz. kir. város költ- 
1897-re.

Debreczen, szept. 14.
A város 1897. évi költségelőirányzata 

ma került ki a sajtó a!ól s azu'án s'étosztják 
a városi bizottsági tagok között, a kik bizo­
nyára vegyes érzelmekkel fogadják és tanul­
mányozzák majd ezt a költségvetést, a mely­
ben először jelenik meg a népszerűtlen p ó t 
adó kivetésének a réme Debreczen város 
költségvetésében.

A költségelőirányzatot az uj szervezeti 
szabályzat által megállapított tiszti és hivatali 
fizetésekre és lakbérekre való tekintettel ké­
szítette Szabó József főszámvevő. Ebben ta­
lálja magyarázatát a rendes bevételek és kia­
dások közötti nagy különbség, a 83000 frtnvi 
hiány, a melynek fedezésére a fűszámvevő ur 
nem ludott más módot javaslatba hozni mint 
a községi pótadót, pedig ahol csak lehetett 
jelentékeny foleme'éseket tett a várható bevé­
teleknél. Ez a 83000 frtnyi kiadás növekedés 
a XIV. XVI. és XIX. rovatok közölt ósdik 
meg.

A rendkívüli költségvetésben külön 47000 
frtnyi szintén tekintélyes hiány mutatkozik, s 
igy az egé-z deficzit 130.000 forint.

Ezek előre bocsátása után közöljük a 
költségvetési rovatok szerint csoportosítva :

Bevétel.
Renden költségvetés.

I. Pénztári maradvány 5230 frt. 89 
I. Sámsoni birtok. 5338 Irt. 4 krajezár. 

Szovati birtok 57784 forint. 111. Debreczeni 
szántók, ka«zá'ók 151.101 forint. 32 kr. IV. 
Legelő 67032 frt. 58 krajezár V. Ménes 12187 
frt. 20 kr. VI. Erdőkezelés 175.614 forint 
50 kr. VII. Városi épületek 164.351 forint 
70 kr. Vili Cser p és téglagyárién 99500 fo­
rint. IX. Könyvnyomda 15100 forint. X. hu- 
varozás 310 frt. XI. Javadalmak 26074 frt 94 
kr. XII, Vá-árvám és piaczi jövedelem 788000 
frt XIII. Cselekvő tőkék és kamatár 102.708 
frt 44 kr. XIV. Fizetések és hivatali szükség­
letek 5850 Irt. XV. Egyházak, iskolák, intéze­
tek 3880 frt. XVI. Helyrendőrség és hely- 
rendőri intézmények 9030 frt XVII. Színház 
á00 frt. YVili. Vegyes bevételek 4210 frt. XIX 
Arvaszék 4300 frt XX. Katonaszállásolás 2520 
frt. XXI. Beteg ápolás 600 forint. Együtt: 
992.829 frt 9 kr.

m Ska*
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Kiadás.
Rendes költségvetés.

I Sámsoni birtok 1612 forint 4 kr. II. 
Szovati birtok 16744 frt 29 kr. Ili Debreceni 
szánták, kaszálók 55607 Irt 56 kr. IV. Legelő 
47455 frt 58 kr. V. Ménes 14220 frt. VI. Er­
dőkezelés 117,269 írt 34 kr. VII. Városi épü­
letek 40807 frt 94 kr. Vili. Cserép és téglagyár- 
lás 41690 frt. 77 kr. IX. Könyvnyomda 20698 frt. 
X. Fuvarozás 7753 frt 60 kr. XI. Javadalmak 
100 frt, XII. Vásárvám és piaczi jövede­
lem 50738 frt 55 kr, XIII. Cselekvőtöké és 
kamatai 337.233 frt 49 kr. XIV. Fizetések és 
hivatali szükségletek 141.905 frt. 15 kr. XV. 
Egyházak, iskolák, intézetek 61047 frt 91 kr. 
XVI. Helyrendőrség és helyrendőri intézmé­
nyek 169 892 frt 71 kr. XViI. Színház 12375 
fri 74 kr. XVili. Vegyes kiadások 1600 frt. 
XIX. Árvaszék 17410 frt 5 kr. XX, Katona- 
szállásolás 11122 frt 5 kr. XXI. Betegápolás 
7500 frt. Együtt : 1.075.784 frt. 77 kr,

Levonva a bevételt 992828 frt 9 krt 
hiány 82955 frt 68 kr.

Ennek fedezetére javaslatba hozatik az 
517540 frt állatni egyenes adó után kivetendő 
16%-os pótadó, a melyből 82866 frt 40 kr fo­
lyik be

Rendkívüli kiadása 47965 frt. Rendkívüli 
bevétel 1000 frt. Hiány 4696 frt.

Ennek fedezetére a jelenleg 52116 frtot 
levő 1896 évi legelőadó hátralék szolgál.

Az eredmény az lett, hogy a kiadatás 
mellett szavaztak 40-en* ellene 54-en.

— A ház nem határozatképes! — kiál­
tozták a meglepetés hangján minden ol­
dalon.

Az elnök kénytelen volt felfüggesztetni az 
ülést és a szünet után névszerinti szavazást 
rendelt el.

Ekkor már 101 képviselő volt jelen és 
az uj szavazás alapján végre kihirdethette az 
e nők, hogy a ház Podmaniczkyt nem 
adja ki.

Még Thaly Kálmán terjesztett elő inter- 
pellácziót a duna-oderai csatorna tárgyéban s 
azután általános várakozással tekintet min­
denki az elnök felé, a ki a ház munkarendje 
iránt tett javaslatot.

Klöterjezztése szeiint ezen az egész hé­
ten nem lesz ülés és Csák e hó 21 én lesz 
ismét érdemleges ülés, de hogy mi lesz annak 
a na irendjen, azt már az elnök sem tudta 
megmondani.

helytelen lesz és a jövendő szépsége oi,„, 
a mit ma csúnyának mondunk. S mit

Biczikli-reldám,
Interview Zolával.

A képviselőim ülése szept 12-én.
A képviselőház szombaton rövid ülésre 

jött össze, azonban váratlanul hosszabb ideig 
tartott, mint csak sejtették volna is Jóval, 
elmúlt már fel tizenkettőre, a mikor Szilágyi 
Dezső, a ház elnöke, az ülést megnyitót a 
Kisebb bejelentések után a bűnvádi perrenlar- 
tásról szóló törvényjavaslat harmadszori olva­
sása következett és Schober Ernő jegyző 
elővette a vaskos kötetei. Mindenki mosolyogva 
figyeli oda, vájjon mikor lesz készen vele? 
Schober azonban rideg flegmával o vasta fel a 
javaslat czimét, halk mormogás között meg­
forgatott vagy ötven lapot, aztán hangosan 
elolvasta a zárhalározati t.

Jóízű derültség terjedi el a házban. A 
napirend első tárgya hamar véget ért és 
Podmatiiczky mentelmi üg\ét vették elő. 
Krajt-ik kerencz előadó, a mentelmi bizottság 
nevében a báró kiadatását javasolta. Nagy 
meglepetést keltett, a midőn ezzel szemben 
Po’onyi Géza elleninditványt adott be és Pod- 
manic/ky kiadatása ellen érvelt. Gajári Ödön­
nek c-upán az indokolás ellen volt kifogása 
az elleninditványt különben elfogadta. Ez 
alatt báró Bánffy : miniszterelnök több kor- 
mánypáni képviselővel, köztük Láng Lajossal 
es 1 ul.-zky Ágosttal tárgyalt és úgy látszott 
mintha nem volna megelégedve a Gajári 
álláspontjával. Úgy is roll, mert a megbeszélés 
folytan Láng csakugyan a kiadatás mellett 
érvelt. B-ötliy Ákos, Remete Géza és Hock 
János szintén a kiadatás mellett, mig Szalay 
Imre, Visomai Soma, Bölöni Ödön és Rónay 
János a kiadatás ellen szólaltak fel. A ház 
már ekkor türelmetlenkedett és mindenki a 
szavazást követelte. A szavazás felállás utján 
tor ént én mivel az eredményre nézve kéte vek 
merüllek fe1, az elnök elrendelte a szavazatok 
megszámlálását. És ez a szavazás valóban ér­
dek s volt.

A mentelmi bizottság jelentése me!lelt 
szavazol a Kossuth elnöklete alatt álló függet­
lenségi es 48-as pírt és a nemzeti párt kivé­
tel nélkül, inig ellenben a kormánypárton 
erősen megoszotlak a szavazatok. A három 
miniszter, báró Ránffy Dezső miniszterelnök,
1 erezel Dezső és Erdély Studor a bizottság 
indítványa mellett állottak fel ős velők sza-

Budapest, aug. 25.
Mint mindenki Parisban, a ki ád vala­

mit a bontonra, Zola is a kerékpárosok sorába 
tartozik. De nem azért leggenialisabb reklám- 
hő-e a földgömbnek, hogy a kerékpárból egy 
kis reklámot ne szorítson ki magának. Hál’ 
Isten vannak még Párisban szép lelkek, a kik 
egyesitik a hasznost a kellemessel és alkalom 
adtán nem vetnek meg egy kis reklámot.

Ilyen ember például a párisi 
bicziklislák szaklapjának a Velő czirnü újság­
nak szerkesztője Rousseau Pál ur , a ki 
abban az ürömben részesül, hogy lapjáuak 
előfizetői közé sorolhatja a nagy regényírói. 
Természetes, hogy e körülmények találkozásé
hül Imzns pplílumnol- V.illni 4 _______hói közös reklámnak kellelt megszületnie, a 
mely nemcsak a Ve o prenumeránsainak let-

vazott Beizev czy Albert. Láng Lajos, Pulszky 
, jfost, V ]orin h'eroncz, Szivák Imre és még
ke ten, hárman ; inig ellenben a kormánypárt 
tu nyomó része élén Wekerle Sándor volt 
mimsztereinokkel a kiadatás e len foglaltak 
állást és velők szavazott az Ugron-frakczió 
összes tagja.

számát van hivatva gyarapítani, hanem 
régen kipróbált szisztéma szerint Zola uj 
regényére is terelni a publikum figyelmét.

A Velő munkatársa tehát másodmagáva 
felü t egy tandemre és kibicziklizett Médanba 
a hol Zola Emil a Szajna zöldelő partján 
gyönyörű nyári lakában üdül. A két biczik- 
I stát bcbocsátották és néhány perez múlva 
szeintői-szeml.e állták Zolává', a ki szintén 
kerékpáros ruhában fogadia őket. A beszélge­
tés, daczára üzleti tendencziáinak, elég érde­
kes, hogy megismertessük olvasóinkkal.

~ Sejtem, — mondá Zola — miért jön 
nek. Mert előfizettem a Ve lóra nemde ? Nos 
,*en. hozatom a lapot először azért, mert 
kerekpáros vagyok, másodszor, mert mint ke­
rékpáros nem nélkülözhetem a Velőt. A ke­
rékpársport igen érdekes még azokra nézve 
is. a kik, mint én, meghaladták a nagy és 
sebes kirándulások korát. Én beérem avval 
hogy néhány barátom társaságában naponta 
80 ki óméiért tegyek meg, a kik, mint én. bé­
ri,“'!?1; h,ogy széP lassacskán haladjanak 
kerekükkel. A Velőből azt olvasom, hogy ösz- 
•szelartás és testvéri rokonszenv áll fenn a 
rengeteg kerékpáros család tagjai között. Én 
hgye eminel kísértem a sportéletet a verseny­
pályán, az utczán és hőseink diadala engem 
sem hagy hidegen. 8

Ézek a sportbeli erőlködések, erős, fiatal 
generácziót nevelnek nékünk és 10—12 esz­
tendő múlva olyan fiaink lesznek, a kik gyor-
kóno«ia adnaí és a jeieolegi sebesség a jövőhez 
képest nem lesz fogható. Ez erőlködések alatt 
nemcsak a versenyeket értem. A turista is
JÄdl 1 Crejét rS küzködik u8y önmaga,mint 
az e*‘Je tornyosuló nehézségek ellen
»nmhs-u?1 ,nem féI al101’ h°gy a nemzedék 
gömbölyű hátú lesz.
Zola CSUk °lyan hhsz'errémkép — felelt

, Egyébiránt orvosaink érdeme szerint mél­
tatták azt a gyászjóslatot. S akkor, ha a jövő 
embereinek gömbölyű lesz a háta, akkor is
mmHÍnenihAti‘s"nCZÜ embert ítí8nak Púposnak 
moudani, Akkor a mi teóriánk a szépségről

dünk vele, ha csak a jövő'nemzedék111 t5rö" 
utón erősebbek, bátrabbak, haladottabb ?n Sí 
nek ? Én, mint ember, nem nyu S !? 
és mint kerékpáros sejtem, hogy „Ifin^.kodo® 
rékpáros nemzedék fog kifejlődni és 7°r“ te' 
mus a modern erkölcsöket át fogja alak .

— Látom, mondá a kerékni™= l!ai,i' 
hogy a bicziklizésnek fizikai és^rköleT?0 
tása felkeltette figyelmét. Engedje , ha' 
mester, azt a kérdést, hogy * Vefo !^rdt4«a 
sével nem akart-e újabb 7 adatokat 
erről a pontról, hogy azután olya,, remik L“' 
nulmányt írjon róla, a minőt az emberi 
vékenység több ágáról olvastunk az ön , , 
Iából ? 11 l°ie

Zola : Igenis, nemis. — ön ti,a;0 u 
most Páris czimü regényemen dolgozom 8I 
mely harmadik része a világirónak: Lourdes 
Roma, Paris. Az utolsóba vázolom azokat,$ 
dozasokat, amelyen egy nagy iparié* kereskedő 
ezeg átmegy a szokások és erkölcsük váltó .
folytan. Hogy a fenyegető bukást elkerülje alá
kerékpárok és automaták gyártását k-zdi ,2 
1 ermészetes.hogy müvem ezen részéhez adatok™ 
volt szükségem a kerékpár-gyártásról gr,is» 
boző forrásokból hasznos és érdekes informá". 
eziókat merítettem, de hogy a bicziklista moz 
galomban tnjéko.ódva legyek, hogy kiegészít 
sem jegyzetemet és egyúttal kerékpáros-kivárn 
csiságomat kielégítsem, előfizettem a Velora.

Szóba kerültek azután az automobilok A 
nagy regényíró úgy véli, hogy az automobil- 
nak nincsen olyan jelentősége, mint a kerék­
párnak. Az automobil a túr isiara nézve nem 
érdekes, olyan forgalmi eszköz az, a mely 
csak a kereskedelmi forgalomban fog változást 
előidézni. Egyelőre a petróleum, zaj és a piszok 
a mely a kezeléssel jár. útját al ják annak’ 
hogy az automobil nagyobb elterjedést nyerjen' 
Akkor; ha majd a villamosság fogja szolgák 
látni a motor-erőt, nagy jövője lesz az auto­
mobil nak is.

— Kár, hogy ön nem irt cycl sta müvet. 
Ebben a dologban sokat lehetne megírni. A 
változás, a melynek kerékpározás folytán férfi 
és nő alá vannak vei ve igen érdekesek.

Zola: Csak lassan a testtel ! Nem mondom 
én, hogy evvel a tervvel meg nem foglalkoztam.

Eddig még nem szántam ra magamat, de 
meg vagyok győződve róla, hogy egy cyclists 
regény igen hasznos és érdekes olvasmány 
lenne. Azt hiszem azonban, hog, még nem 
érkezett el ennek órája. A kerékp ,r által oko­
zott változások sora még nem ért véget. Ma 
még bajos analizálni és merész dolog volna 
társadalmi hatásait megjövendölni. Két-három 
év múlva, ha majd Parist befejeztem, isméi 
beszélhe'ünk egy cyclista-regóny összetáko- 
lásáról.

- Biztosítom drága mester, hogy a si­
ker óriási lesz, a mely mellett többi müveinek 
hatása el'örpül.

Zola színpadi sligerrel fejezte be a be­
szélgetést.

Megbocsássanak uraim, egy fiatal 
hölgy, családom barátnője vár reám, a kinek 
a vermonilleti erdőben én fogom adni az első 
kerékpér-leczkét. Mert tudják meg, hogy én 
kitűnő kerékpármestur vagyok.

Nyár végén,

Kisasszonyom 1 gondolt-e rája ? 
Csak egy párnap es fucscs a nyár 
Érzi ? nem olyan nagy a hőség , 
Már is gyöngébb a napsugár;
A kegyed illatos virágt,
Azok is megfogytak nagyon,
Biz úgy van, ugv, ennek a nyárnak 
Nyakára hágtunk, mondhat un.

1866

Bz úgy van, úgy van, a nyár elmúlt 
És vissza sem jön már soha ;
S a nyárral hány szép uj ka apja, 
Hány toallettje lett oda 1 
Pedig csan Isten a tanúja,
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- Oh

Minek i 
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S az u. 
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Idén hány uj ruhát kapott 
S jövő nyárra egyse lesz jó —
__ Oh ti szeszélyes divatok !

Minek is szépitnők a dolgot ?
A rózsás nyárnak vége mar.
Persze magácska örül ennek 
S az uj ruháknak, ugy-e bár ?
Tapsol ugrándoz örömében,
Mint gyermek, úgy ujjong ezen , . . 
Vájjon a papa szintén örvend ?
Hiszem, hiszem, de nehezen.

A jó papa majd fölsorolja:
• Voltatok Füreden, Sión,
S ezt három százasom siratja,
Három százasom, úgy bizon,
Az égre 1 tönkre tesztek engem :
Most megint par uj toalett 1 
Kiváncsi vagyok, hogy az a sok 
Szép drága ruha hová lett.«

Kegyed pedig majd elkezd sírni,
Zokog, bus könyet, könyre ont 
Mig végre megszánja papája:
• No ne sírj fiam, kis bolond.
No ne duzzogj, veszek én ha kell, 
Veszek én szentem százat is.«
•Ne százat édes jó apuskátn,
Csak négyet,, — »Jó, jó, kis hamis !»

S majd felmerül a szörnyű kérdés : 
Vájjon mi most a divatos ?
Két ölnji széles nagy, nagy ujjak ?
S a derék hátul kapcsolós.
S a többi ... De most veszem észre. 
Mily messze jártam, ugy-e bar ? 
Bocsánat, ottan hagytam abba,
Hogy néhány nap és fucs a nyár . . I

Kőbányai sertéa-piacz.
szepl. 12.

Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű 
Öreg nehéz (páronként —100 klgron felüli súlyban 
— krig. 2. öreg közép (páronként 300—400 kilogram 
súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 20 
kgon felüli súlyban) 537,-64 krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 251—310 klg.— súlyban öf—55 krig. 6. Fiata
könuyü páronként 250 kgr. terjedő súlyban —___
krig. M gyár szedett nehéz páronkínl 280 klg. felüli 
súlyban 537,-54 kr. Közép pkint 220—180 klg. fel- 
sulyban 44—45 krig. Könnyű pként 2:0 klg. terjed 
súlyban 43—44 trig. III. Szerbia Nehéz pként 220 ki 
felüli súlyban 51—52 krig. Közép pként 220—200 klg 
terjedő súlyban 45—46 krig. Könnyű pként 220 klg 
terjedő súlyban 44—45 krig.

Sertés létszám 1896 szepl. 10. napján volt kész. 
leiben 5034 drb. 1896. szept. hó 11-ik napján felhaj 
tatott 2 1 drb. 1896 szept. 11-ik napjan elszállitatott 
93 db. 1896. évi szeptember hó 12-ik napjára maradt 
készletben 5152 dl). A hízott sertés üzletirányzata — 
élénk.

Közgazdaság.
Biztosítási tárgyalás hirdetése. A m.

kir. budapesti I-sőhenvéd kerületi parancs­
nokrág n budapesti felegyházai gyulai állomá­
sokra Szeptember hó 26—30-ig a jászberényi 
debreczeni zilahi és borosjenó'i állomásokra 
október5—10-ig lejárandó biztosítási tárgyalást 
hirdet, a nevezett állomások honvédségi ke­
nyér és zab szükségletének biztosítására az 
1897. jan. 1-től 1897. decz. 31-ig terjedő időre. 
A vállalkozók a feltételeket a 3. honvéd gy. 
ezred kezelő tiszti irodájában (Debreczen, 
Péterfia-utczni laktanya I. era. 3 sz,) meg­
tekinthetik. Debreczen, 1896. szept. 11. Keres­
kedelmi és iparkamara.

Budapesti gabonatőzsde
szept. 12

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

kozs elsőrendű 
t ' másodrendű , 
Arpa takarmánynak »

* égetni való —
„ * serfőzdéi - Zab — _____
Tc”geri bánsági -

* más nemű

Min. belit.-ben [Ár kilogram

Repcze bánsági

70—72

60—62
62—64
64—66
39-41

6.10
6.05
4.20
5.20 
8.40 
O.30 
3.80 
3.70 
0 — 
10.10

6.20 
6 10 
4.50 
6.90 
7.76
a./o
3.95 
8.7o 
0 — 

10.75

CSARNOK

B n a a : kilós Ar lnU klg. kilós Ár 100 klg
Hansági

. 77 g'80 6.96 78 690— 6.96> 79 7.00 7.05 80 7.05— 7.10
liszavidéki

» 77 7 — 7*05 78 7.0o— 7.10
K 79 7.16 7.20 80 7.20— 7.25

Pesividéki ó 75 76 _._____ .--
* » 77 6.95 7 — 78 7.C3— 7.16
* « 79 7.10 7.16 80 7 15— 7.10

renermegvei ó 75 --_------ — .-- 76 _,------.-----
* « 77 6-95 7 06 78 7.00— 7.1 5

Bácskai • 79
75 7.10- 7.20 80 7.10— 7 20

« « 77 7.00- 7.05 78 7.10—7 15
Észak magy * 79

75 7.16— 7.20 80 7.25— 7.30

77 78
79 ----------- 80 --------

A8 Ypszilonosék.

— Elbeszélés. —
Fordította : Kalocsa Róza.

(Folytatás.)
Ezt ismételgette mindig, valahányszor 

Schneider úrral bizalmasan beszélt jövőjérő1. 
Hát legyen az öcscse finom, előkelő úri em­
ber és társalogjon csupa főurakkal, ő addig 
majd igazán munkához lát és gazdag, tekin­
télyes állást fog magának kivívni s hiszi, hogy! 
akkor ő lesz az és nem Aladár, ki anyjának 
gond nélkül való öreg kort biztosit 1

Mindig ez volt egyetlen életcélja és 
Schneider ur legnagyobb bosszúságára Gusz- 
tika is mindig csak ezzel az asszonynyal fog­
lalkozóit. Mindig kereste az alkalmat, hogy 
C erépynével találkozzék, majd a kapu alatt, 
vagy az utcán és egy napon annyira kínozta 
a kíváncsiság, hogy játszótársának fülébe 
súgta :

— Te, én nagyon szeretném látni, mi­
lyen tinálatok ?

Sándor megfogta a kis leány kezét:
— Gyere velem.
Sándor ugyan tökéletesen meg volt győ­

ződve, hogy ez a dolog nem fog jól kiütni, 
de miért ne vihesse be ő is kisjtársnőjét hoz­
zájuk épugy, mint Aladár, kinek most gyakran 
volt vendége és azt a mama nem győzte eléggé 
szívesen látni.

így lépett be az ebédlőbe, Gusztikét ke­
zénél fogva maga után huzva — a kis leány­
nak úgy dobogott a szive, majd kiugrott. — 
Cserépyné, mint mindig, most is a varróasz 
tálnál ült; Aladárnak vendége volt, egyik is­
kolatársa; a két fiú ólomkatonákat állított 
fel sorban és egymás e len vezette.

— Csakhogy előbb már Aladár kél óra 
hosszat dolgozott a nevelő úrral, kit Cseré­
pyné kénytelen volt kisebb fia mellé szerződ­
tetni, ki megbukott az osztályában, minthogy 
feladványait most már nem csinálhatta meg
neki. , ., .

Sándor meg Gusztika azalatt jól kisza- 
ladgallák magukat az őszi friss levegőn és 
kipirult arccal, felborzolt hajjal rontottak 
be a békés körbe, tökéletes ellentétet képezve 
az agyondolgozott Aladárral, ki szótlanul ta- 
szigálta ide-oda az ő ólomkatonáit

Cserépyné meglepetve tekintett fel ; meg­
foghatatlan volt előtte, hogy Sándor hogyan 
merte Schneider urnák ezt a kis neveletlen 
leáhyát behozni. Mindamellett kezet nyújtott 
a kis vendégnek, persze egy kis elővigyázaVal,
miközben mondá neki: ...

— Mindig szépen meg kell mosdani és

tisztán felöltözködni, mikgr at ember látoga­
tóba megy . . . Aladár, kínáld meg a kicsikét 
piskótával.

Ez megtörtént. Hanem Aladár már egy 
darabig tartogatta Gusztika előtt a tányért, de 
az nem moccant, az asszonynak hideg, szi­
gorú tekintete tejesen megbénította a gyer­
meket ; napsütötte kis barna — és bizony 
nem egészen tiszta — kezecskéit köténye alá 
dugta, hallhatóan lélegzett és közel volt a 
síráshoz. Sándor olyan els/ánt képpel állott 
mellette, mintha minden pillanatban el volna 
rá készülve kis barátnőjét az ellenséges ha­
talmak eben megvédeni, kik azt megrémítet­
ték. — Az alkalom nem is váratott ma­
gára.

— Jaj, de buta az a kis leány !
-— szólalt meg Aladár barátja az asztal 
mellől.

De abban a pillanatban kapott is egy 
olyan hatalmas pofont, hogy ordítva hevert 
arccal lefelé az ólomkatonái között.

— így van mindig, — mondá Cserépyné 
Sándor fülét hatalmasan megrángatva. — Ne­
ked csak be kell ide lépned, már megvan a 
veszekedés. Ha már csakugyan olyan utcai 
csavargó lett belőled, hát maradj kinn az ut­
cán, mig be nem hívnak.

Sándor arcán még csak egy vonás sem 
mozdult meg, pedig anyjának csontos ujjai 
között összekékült, verekedett a füle, a mint 
megszabadult, kezén fogta kis társnőjét és 
kihurcolta magával. Az udvaron kiszakította 
magát kezei közül a kis leány és futott, fu­
tott ész nélkül köröskörül az udvaron ; aztán 
lelkendezve ért a fiúhoz.

— Szereted te a m mádat ?
—- Ma nem — morogta a fiú!
Azonban iparkodott Sándor ezt a kelle­

metlen jelenetet elfelejtetni a kis leánynyal, 
mert hogy milyen nagy hatást tett a gyer­
mekre, abból is látszott, hogy külsejére rend- 

I kívül nagy gondot fordított. A szakácsáénak 
mindennap tiszta kötényt kellett neki adni; 
aztán kefélte, fésülte göndör haját irgalmat­
lanul és minden alkalommal kérdezte Sán­
dortól :

— Van most az én kezem olyan tiszta, 
mint a te édes anyádé ?

— Ugyan hagyj békét, — mondá a fiú 
egy napon várj, majd mutatok én neked ma 
olyan szépet, a minőt az egész világon sem 
láthatsz, -— hanem egv kis bátorságodnak 
kell ám lennie — mondd, bátor leszesz ?

— Oh igen — biztositá Gusztika.

(Folyt köv.)

MUTATÓ TÁBLA.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör- 

t ökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3—6 óráig.
A kir. törvényeseknél jegyzőiroda nyitva 

nétköznapokon d. u. 3—6óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. e. 10—11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be 
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d n. 11 órakor.

A debreoseni kir. járásbirság szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket fs nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 6-ig, a felek megjelen­
hetnek minden sserdán.

Népkönyv ár az árok-utezai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
lí—12 óráig

Museum, a kollégiumban, nyitva van vasár- 
oaponkéntd. e. 10—12-ig.

A Oönosy-egyesttlet „Otthoné" a keresk 
akad. palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn )
Csütörtökön)
Kedden )
Szerdán ) q_
Pénteken )
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 
Vasárnap délelőtt

11—12 óráig.

-11 óráig.

2—5 óráig. 
9 -12 óráig
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VASÚTI MENETREND.
1896. május hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)
D$breozenbt>l indul.

gyorsvonat reggel 8 ó. 10 p 
felé délután 12 ó. 86 p

. . . este 10 ó. 81 p,
P-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó. 48 p.

» > minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó. lő p
Szál már—M.-Sziget felé 
Szatmár—M.-Sziget felé

Budapest-felé 0
Budapest—Nagyvárad felé

felé ti 
máv-ról réggé

délután

Csak Szatmárig 
M iskolcz-Kassa felé8)
Miskolcz—Kassa felé3 >
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa 
H.-BöszürményB.-Szt.-M. fc

» » vásártérről
» » máv-ról

F.-Abony felé máv-ról reggel

Oh at—Kócs—Polgár felé máv-ról d. u.
» » vásártérről d. u

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u
Deb.7.)c*6-nl e érkezik

délután

délután 4 ó. 07 } 
este 8 ó. — j 
éjjel 3 ó. 05 I 

reggel 5 ó. 30 p 
ieggt 1 's él. 25 j 

este 8 ó. 05 } 
4 ó. 02 I

3 ó.

4 6.
4

51 p
o/ p 
10 D

00 p
Ili p
24 p 

4 ó. 17 p

Budapest-Nagyárad felől

N.- Vára 1-P.»Lad án y 
M.-Sziget —Szál már felől

ő ó 47 p 
gyorsvonat este 7 ó. 00 p.

reggel 2 ó. 40 p 
reggel r ó. 12 p. 

reggel 73 ó. ; 0 3 
■ élután 12 6. 16 d 

este 10 ó. 16 p. 
este 6 ó. 58 p. 
eggel 8 ó. 07 p. 

déli 12 ó. 21 p.

Csak Szatmáriéi 
Ka sa-Miskolcz felől1)
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felől 
Kassa-M'skolcz felől <> te
B-Sz-M—H-Böször. felől vásártérre reggel 

* » máv-ra »
» » vásártérre este
» » máv-ra este

F.-Abony felől vásártérre délután
* * m á v.-hoz

Ohat Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó. 50 p.
m. á. v.-hoz » 8 ó1 p.

18 D.

Vran szerencsém a n. é. közönségnek 
becses tudomáséra hozni, miszerint a mai 
n p’ól fogva megkezdtem a Petróleumot saját 
kocsimon házhoz szállítani. Azon kellemes 
helyzetben vagyok hogy a legfinomabb, a 
legtisztább es minden szagtól ment Petró­
leumul ti s/olgélhatok I. ez. vevőimnek. —- A 
szállítás 5 és 10 literes u (szerkezetű kannáim­
ban történik, miket k-lcsönképen t. ez. vevőim­
nek szives rendelkezésére bocsátók. Ajánlom :

Amerikai császár olajat á 24 kr. literjét 
legfinomabb korona petróleumot » 20 » »

> sálon » » 18 * »
Egyben ajánlom, és megrendelésre ugyancsak 
házhoz it szállítom: a legfinomabb fajtájú
gyertyát, keményítőt, gyufát kékitő pasz­
tát, padló-mázt és lakkot, mosó és tói lett 
szappant stb. czikkeliet a legjutányosabb 
árakban.

A midőn a t. ez. vevőimnek szives bizal­
mát és becses megrendeléseit kérem, Ígérem 
hogy minden törekvésemmel oda fogok hatni, 
hogy a í. ez. vevőközönség teljes megelégedését 
kiérdemeljem.

Maradok teljes tisztelettel

TÉRÉI JÓZSEF
festék, petroleum és zsiradék kereskedő 

Nagy-hatvan-utcza 1098 sz.
Telefon. -Ä8

erősebb sima fehér levélpapír ezégnyo-
mással fél iv»*s 4

erős sima fehér levélpapír ezégnyomás-
sal fél ives 5

igen erős sima fehér levélpapír ezégnyo- ” ~~ " 
mással fél Íves 5 „ ao

Körleveleket, számlákat és minden egyéb k# 
reskedelmi és magán nyomtatványokat hasonló 

olcsó árak mellett szállítunk.

Levélboritékok
a következő olc»ó árban kaphatók ■

8 ó. 09 p. 
8 ó. 17 p. 

6ó 40 p.

ő ó. 23 p.

Derecske—Nagy-Léta felöl r. 7. ó. 25 p. cl. u. :S.
Budapestről Dobreosenbe indul:

a d u. 3 ó. 
az este 7 c 
az éjjel 2 t 
az > 2 ó.

A reggel 7

47 p.-kor érk. személy v. ieggel 9 ó. 
I. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 6. 
'• 4-0 p. » Személy-vonat este 7 ó. 
40 > > sz. v. (Püspökladányig

gy. v. átszállása t i) este 9 ó. 
ó. 20 p -kor érk. szeméiyv. este

reggel 4 < 
reggel 8 . 
déli 12 

z este 10

Budapestre érkoaik:

. indul) személyvonat délben 12 órakor. 
■ 4() P'-kor inti. gy. v. délután ló. 50 p.

reggel

l) P.-Ladánytól gyorsvonat. 
s) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre* 
3) Közvetlen kocsi Bptről Miskolczon áh

Honnoberg selyem csakis akkor va­
lódi, ha közvet.en gyáramból rendelik, fekete 
teher és színeseket 35 krtúl 14 fr, 65 krig 
méterenként — sima, esi1 < -, loczMzotl, min­
tázol lakat. damasz ot sat. (min.egy 240 külön­
böző minőség és 2000 m' Háziban) sat. a meg­
rendel. áru, postabér és v,- r men lesen a házhoz 
szállítva és mintákat postafordultával küld Hon- 
neherg G. (es. k. udvari szaditó selyemgyara Zü 
richten. Svájczba czimzett levelekre 10 kros, és 
levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Ma- 
gyár nyelven irt megrendelések pontosan el- 
intézietnek. ^ (

rn

HOFFMANN és TÁRSA
KÖN YVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, fopiacz, a tópostával szemben
minder fele

iigjvéói, bírósági és végrehajtói

nyomtatványok
kővetkező olcsó árszámitás mellett kaphatók:

100 ív Árverési jegyzőkönyv — — — _ 70 kr
100 ,, 200 pld Árverési hirdetmény — _ 70
100 ,, 200 .. Rendelvény - - _ _ 70
100 Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv — 70 
100 .. Kielégítési végrehajtási jegyzőkönyv — 70
l' O ., 200 pld Nem szorgalmazás — — _ 70
Ot t „ 400 Kézbesítési ív — — _ _ 70

.. 200 .. Igény felhívás —- — _ _ 70
*'111 '• Végrehajtási jegyzőkönyv — -~ _70
100 200 pld Eri esi t vény haszonbérletről — 70
ÍOO .. 200 .. Értesitvény - _ __ _ 70

stb., stb., stb.

two pld
44 H2. Jó, zöldes levélboriték cz'-gnyomással 
44 V2. Jo, szürke „
4-t BB. Jó, kékesszürke „

Ui GFL. Erős, reczézctl világos zöld lerélbori- '*°
ték czéguyomássiil — _ _ _ __

lí-í LGL. Erős, narancssárga levélboriték ezég- °
nyomással — — ___ _ _ _ b ^

« AM. Erős, szürke levélboriték ezégnyom. iZ 
141 Alt. Eros, világos szürke levélboriték ezé-- 

nyo'm ássa! — —
144 JED. Erős, kékes szürke levélboriték ezég-

nyomással ~ — — - _g50
144 OGS. Erős, sárga levélboriték ezég-

nyomással — — — — — — _250
44 RG. Igen jó világos kék, eres levélboriték 

czégnyomással — — —
144 GK. Igen jó erős kékes eres levélboriték

czégnyomással — — — 255
44 AF. Finom vil. sárga levélboriték ezégnyom. 2,00 

Jute S. Erős jutte boríték czégnyomással — 2 65 
244 A Cellulose igen erős Cellulor sárga levél-

boríték czégnyomással — _ _ _ 270 
244 CG. Cellulose. Igen erős Cellulos világos

hamuszin levélboriték czégnyomással — 270 
24-4 I). Cellulose. Igen erős Cellulos világos zöld

levélboriték czégnyomással — _ _ 210 
144 BR. legfinomabb fehér levélkor, ezégnyom. 3 60 
*' Hií- * fehér okmány levélboriték

czégnyomással — — _ _ _ _ 450
46 P. Erős barna okmány levélboriték czég­

nyomással — — __ _ _____ 3 _
91 Patent Erős barna, nagyobb okmány levél-

bor ték czégnyomással — _ _ — 3 20
8z V« Erös szürke okmány levélboriték czég­

nyomással — — _ — ___280
91 Av- Na y Extra vastag patron levélboriték

czégnyomással — — — 15.-

E9yéb nyomtatványokat is hasonló olcsó 
árakban készítünk e.

Irodai papírok

Jutányos ár mellett

esetleg teljes ellátás kaphrtó és 
havi abonnomák elfogadtatnak
a jjSiarvas“ vendéglőben

Kis várad ntczn az „Európa -val 
szemben.

Raktáron nem lévő nyomtatványokat 
hasonló olcsó árban készítünk el

Koczkazott, egyvonalas ón cima

levélpapírok:
" k ',velkez(i fű-számítás m llett Ica phatók

1000 pld.
könnyű levélpapír czégnyomással ' iVes 3 frt — kr 
erősebb
erős linóm .. f
erős oktáv ., i
merített „ i
merített erős levélpap; ” 
könnyű sima fehér levélpapír ezégnyo

mással ives 4

rendkívüli olcsó árban kaphatók
100 500

Nagyság iv ív 
kr. frt

o 10 Finom simított foga'mazó
papír, középerős . . . 344-42 24 1.24

1 o 42 Finom simított fogalmazó
papír, erős.........34+42 29 155

3 0 gs.10 Finom kék simított fogal­
mazó papír, középerős 34+42 31 10

E c gs-12 Finom kék simított fo­
galmazó papír, erős . 34+42 40 2 —

3 o Itt Finom simított feliér iro­
dai papír, középerős . 34+42 40 2 —

8,o 12 Finom simított fehér iro­
dai papír, erős . . . 34+42 48 2.40

ti 14 Finom simított fehér iro­
dai papír, igen erős . . 34+1-2 56 *-80

o 16 Finom simított feliér iro­
dai papír, vastag. . . 34+42 68 3.40

/„ 16 Legfinomabb feliér mi-
nister-papir.................... 34+42 90 4 60

stb., stb., stb.

Ezenkívül minden más alakú és miönscgü pa­
pírok hasonló olcsó árak mellett kaphatók-

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Föoostával etemben.


